Проект
Концепция
МУЗЕЙ СПОРТИВНОЙ СЛАВЫ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Современный мир невозможно представить без спорта, который стал неотъемлемой частью социальной, культурной и политической жизни людей. Спортивные достижения – это один из важных показателей духовного и интеллектуального уровня развития общества, один из объединяющих стержней государства, формирующих мировоззрение, сохраняющих связь и преемственность между поколениями. Саратовская область, обладающая ярким и богатым спортивным прошлым, насчитывающим более чем столетнюю историю,и сегодня является активным участником Общероссийского и Общемирового процесса спорта.Однако, несмотря на это, многие факты и события истории, предметы материальной спортивной культуры, остаются известными только узкому кругу людей, или неизвестными вовсе. Это в свою очередь лишает современное и будущее поколение знания спортивного прошлого, отнимает примеры положительного физического и духовного роста, создавая вакуум, который может быть заполнен в лучшем случае подобными образцами достижений иных государств, в худшем асоциальными явлениями, ведущими к разрушению личности человека. Всё это актуализирует создание «Музея спортивной славы Саратовской области», определяет его цели и задачи, решаемые при достижении этих целей.
Цели
Сохранение спортивного культурно-исторического наследия Саратовской области.
Собирание, хранение, изучение и публичное представление документальных, фотодокументальных и вещевых материалов, связанных со спортивным культурно-историческим наследием Российской Федерации и Саратовской области.

Приобщение жителей Саратовской области к спортивному культурно-историческому наследию.

Воспитание чувства патриотизма  жителей Саратовской области и граждан Российской Федерации.

Задачи

Создание материальных и технических условий для сохранения спортивного культурно-исторического наследия Саратовской области.

Выявление и изучение документальных, фотодокументальных и вещественных материалов, связанных со спортивным культурно-историческим наследием Саратовской области.

Публикация документальных, фотодокументальных и вещественных материалов, связанных со спортивным культурно-историческим наследием Саратовской области.

Создание музейных экспозиций и выставок, посвящённых спортивной теме и людям, оставившим выдающийся след в сфере спорта мира, Российской Федерации, Саратовской области.
Разработка и проведение экскурсий, лекций и мероприятий, популяризирующих спорт и спортивное культурно-историческое наследие Саратовской области.

Формирование собрания Музея спортивной славы Саратовской области имеет свою специфику, которая определяется спортивной темой во всём её многообразии. При этом выделяется несколько основных направлений, по которым формируются коллекции музея.Каждое из них имеет определённую смысловую нагрузку, существующую как индивидуально, так и в тесной связи с другими течениями. 

Хронологическая линия музейного собрания с одной стороны обусловлена чёткими временными рамками конца XIX – началом XXIстолетия, когда понятие спорта существует в привычном для нас значении. С другой стороны физическое и умственное развитие и соревновательная деятельность, призванная определить лучшего обладателя тех или иных способностей, существовала на протяжении всей истории человечества.Этопозволяет,собирая предметный ряд, обращаться к другим временным отрезкам, если рассматриваемый материал обладает спортивными признаками.
Не менее важно в создании коллекций музея мемориальное направление,  связанное с конкретными людьми, которые были, а некоторые остаются до сих пор, активными агентами спортивной сферы на разных уровнях её существования в различных временных отрезках. Здесь следует отметить, что формирование мемориальной коллекции, её публикация (на выставках, в экспозиции, литературе), позволяет влиять неограниченно по времени не только на разные поколения в спортивном мире, но и тесно с ним взаимодействующую социальную среду.

Мемориальная часть собрания музея не была бы достаточно полной без материалов, отражающих конкретные виды спорта, в том числе этнические, их эволюцию во всех аспектах – внешние признаки, инвентарь, правила. Именно эта совокупность наполняет общим содержанием коллекции музея и подчёркивает их индивидуальные особенности, касающиеся конкретной личности человека.
Понятие спорта подразумевает  наличие определённого действия – подготовка и проведение некоего мероприятия, например соревнований. В зависимости от важности события его всегда сопровождает материальное явление – фото, публикации, сувениры, которые имея спортивную тему, могут появляться в области, не взаимодействующей напрямую со спортом (так это могут быть фото-открытки, марки, игрушки, сувениры). Этот насыщенный предметный пласт порой по презентабельности и информативности не уступает основным направлениям, указанным выше.
Цели и задачи музея особенности формирования его собрания напрямую оказывают воздействие  на экспозиционную деятельность. Постоянная экспозиция обусловлена комплексами, соответствующими направлениям комплектования коллекций. Однако эти комплексы существуют не в качестве отдельных экспозиционных единиц, а как единое целое пространство, имеющее свою логику, последовательность, смысловую нагрузку и художественное решение. Один из сегментов экспозиции вносит в неё игровое соревновательное начало, а также является своеобразной зоной отдыха. Этот комплекс, прежде всего, предназначен для детей младшего возраста, где можно кинуть мяч в кольцо или закатить его в гигантские ворота, перетягивать канат или научиться играть в шахматы. В этой же игровой зоне можно посмотреть фильмы о спортивных достижениях своих сверстников и мультипликационные фильмы на спортивные темы. В перспективе предполагается развитие этой частиэкспозиции, создавая дополнительные возможности по средствам игры приобщать детей к серьёзному спорту.

Авторы экспозиции попытались учесть место её размещения – на верхней террасе над трибунами, создав как отдельный элемент, гармонично вошедший востальную частьЛедового дворца спорта «Кристалл».Этому способствует использование белого, серо-белого, матового и прозрачного цветов. Светлые цвета и освещение с использованием направленного белого света, создают эффект расширения пространства, многогранные витрины предстают в качестве застывших кристаллов льда. Их форма намекает на классические элементы правильных блоков и колонн, отправляя посетителя к истокам зарождения спорта, как явления – к Олимпийским играм Древней Греции. 

Символ олимпийского движения нового времени – пять колец, так же присутствует в экспозиции. Отличительной особенностью колец можно назвать их объёмную интерпретацию и расположение под углом к центральной линии экспозиции. Плоские панели, из которых образованы кольца, служат дополнительным экспозиционным пространством, на котором можно размещать фотодокументальный ряд.

Развитая подвесная системапозволяет на разных уровнях высоты располагать не только плоскостные материалы (например, планшеты с плакатами, текстами и фото), но и объёмные, как подлинные, так и муляжи. Примером может служить инсталляция, находящаяся в одной из частей экспозиции. Увеличенная имитация хоккейной шайбы, расположенная в центре комплекса, на разной высоте над ней– клюшка, шлем и другое облачение хоккеиста, при этом получен эффект второго трёхмерного пространства.

 Важную роль играют и два моноблока в крайних комплексах экспозиции, которые предназначены для демонстрации кино и видео материалов. Один выполняет функцию своеобразного окна во времени, показывая условно живые события из прошлого. Второй, содержащий записи для детской аудитории, дополнительно оживляет игровую зону. 
Отличительная особенность экспозиции Музея спортивной славы Саратовской области это сочетание классической модели построения, которая несёт в большей степени информационную нагрузку и имеет строгий принцип расположения объектов по прямым линиям. И современной рассчитанной на визуальное и тактильное восприятие, позволяющее посетителю самостоятельно достраивать увиденное.
Широкий спектр экспонатов, посвящённых различным темам в области спорта, а так же достаточно разносторонняя экспозиция музея, позволяют осуществлять разнообразную просветительскую деятельность. В музее проводятся обзорные и тематические экскурсии, посвящённые как общей спортивной теме, отдельным видам спорта, так и людям, тем, кто составляет славу отечественного и мирового спорта. У посетителей есть возможность встретиться с ветеранами спорта, пообщаться с действующими спортсменами и тренерами, из первых уст узнать о спортивных событиях и их истории, о тех ощущениях, которые испытывают спортсмены, участвуя в соревнованиях. Интерактивные моменты в игровой зоне  не только иллюстрируют соревновательный момент, но и призваны активизировать людей к спортивной деятельности за пределами музея. Всё это должно способствовать увеличению авторитета отечественного спорта, созданию заинтересованности к спорту не только в качестве стороннего наблюдателя, но и активного участника, следовательно, появлению гармоничной личности, наделённой пассионарными качествами.
Музей спортивной славы Саратовской области обладает своими характерными особенностями, сочетающими культурно-историческую тематику и спортивную, наблюдаемую в прошлом и существующую в нынешнем мире. Это способствует самореализации музея как учреждения культуры и как организации, ориентирующейся на спорт, существующей не единственно понятиями прошлого, но и современными ей, с возможной будущей перспективой. Сам факт того, что музей становится проводником не только достижений предыдущих поколений, но и способствует активизации молодого поколения, на примере современников, выводит его за рамки классических музеев, делает его особым образованием. 
