Проект 

Концепция экспозиции
Музей спортивной славы Саратовской области

Спортивное культурно-историческое наследие Саратовской области богато и разнообразно. Будучи активным участником спортивного процесса, протекавшего в России с конца XIX века, а иногда становясь его законодателем, Саратовский край по сей день играет важную роль в развитии спорта Российской Федерации. Однако многие факты и события истории, предметы материальной спортивной культуры, чаще всего из-за своей малодоступности, остаются известными только узкому кругу людей, или неизвестны вовсе. Это в свою очередь лишает современное и будущее поколение знания спортивного прошлого, отнимает примеры положительного физического и духовного роста, создавая вакуум, который может быть заполнен в лучшем случае подобными образцами достижений иных государств, в худшем асоциальными явлениями, ведущими к разрушению личности человека. Всё это актуализирует создание «Музея спортивной славы» и прежде всего его экспозиции, которая определяется следующими целями и задачами. 

Цели:

- приобщение жителей Саратовской области к спортивному культурно-историческому наследию Саратовской области;

- патриотическое воспитание молодого поколения.

Задачи:

- представить историю спорта Саратовской области конца XIX – начала XXIстолетия;

- представить спорт высоких достижений Саратовской области;
- сделать экспозицию интерактивной, интересной для разных социальных и возрастных категорий людей.
Как уже отмечалось выше, Саратовская область обладает насыщенным спортивным культурно-историческим наследием. Учитывая это, первая экспозиция «Музея спортивной славы» призвана наметить основные направления, по которым музей будет работать в обозримом будущем. Для этого в экспозиции объединённой общей спортивной темой предполагается создание и выделение трёх основных комплексов.

Первый комплекс – «исторический». 

В этой части экспозиции предполагается демонстрация и повествование о зарождении и поступательном изменении различных спортивных направлений Саратовской области, начиная с конца XIX столетия и в течение XX века. При этом помимо копий архивных документов и фотографий будут использованы подлинные документальные, фотографические и вещевые материалы, а также редкие кадры спортивной Саратовской и советской кинохроники, что должно усилить степень восприятия информации посетителями экспозиции, дать им возможность познакомиться с историей спорта с разных позиций и точек зрения.
Второй комплекс – «спорт высоких достижений».

Центральная зона экспозиции, построенная на подлинных материалах о чемпионах, в том числе и олимпийских, которыми гордится Саратовская область. Эти люди, о которых рассказывается, при помощи личных вещей, связанных с их высокими спортивными достижениями, проявлениями ума, силы воли и физического развития, вполне могут стать примерами для подрастающих поколений, а у других категорий вызвать чувство гордости и патриотизма.

Третий комплекс – «игровой».
Завершающий сегмент экспозиции вносит в неё игровое соревновательное начало, а также является своеобразной зоной отдыха. Этот комплекс, прежде всего, предназначен для детей младшего возраста, где можно будет кинуть мяч в кольцо или закатить его гигантские ворота, перетягивать канат или научиться играть в шахматы. В этой же игровой зоне можно посмотреть фильмы о спортивных достижениях своих сверстников или мультипликационные фильмы на спортивные темы. В перспективе предполагается развивать этот комплекс, создавая дополнительные возможности по средствам игры приобщать детей к серьёзному спорту.
Общее художественное и техническое решение.
Общее решение экспозиции продиктовано спортивной темой, а также местом её размещения – Ледовый дворец спорта «Кристалл». Основное сочетание цветов – белый, матово-белый, прозрачный и серо-голубой или светло-голубой. Это позволяет избежать резкого контраста и дисгармонии с основной часть ледового дворца и сделать эту экспозицию его неотъемлемой частью. Светлые цвета и освещение с использованием направленного белого света светодиодных ламп, создают эффект расширения пространства, что важно, так как выбранное помещение экспозиции имеет удлинённую несколько зауженную форму.  Техническое решение экспозициисочетает в себе основные принципы построения современных выставочных проектов – максимальная доступность к подлинному культурно-историческому наследию и при этом максимальная его защищённость с целью сохранения. Это достигается при помощи качественного и надёжного экспозиционного оборудования, которое органически взаимодействует с основной художественной идеей экспозиции. Витрины несут в себе определённую смысловую нагрузку в качестве застывших кристаллов льда (это можно так же трактовать и как кристаллы сохраняющие время), шестигранная и кубическая форма намекает на классические элементы правильных блоков и колонн, отправляя посетителя к истокам зарождения спорта, как явления – к Олимпийским играм Древней Греции. Символом олимпийского движения нового времени, безусловно, стали пять колец, так же присутствующих в экспозиции. Отличительной особенностью колец можно назвать их объёмную интерпретацию и расположение под углом к центральной линии экспозиции. Плоские панели, из которых образованы кольца, служат дополнительным экспозиционным пространством, на котором можно размещать фотодокументальный ряд иногда оставляя свободное место (в данном случае можно усилить эффект внимания разместив в пустых полях текст – «здесь может быть и твоё фото»).

Разветвлённая подвесная система позволяет на разных уровнях высоты располагать не только плоскостные материалы (например, планшеты с плакатами, текстами и фото), но и объёмные, как подлинные, так и муляжи. В качестве примера использования этой подвесной системы предполагается создать инсталляцию. Увеличенная имитация хоккейной шайбы, расположенная в центре комплекса, на разной высоте можно подвесить клюшку, шлем и другое облачение хоккеиста, при этом получается так называемый эффект второго трёхмерного пространства (подобные приёмы при визуальном восприятии производят особое впечатление на молодое поколение, как ни странно эти реалии ими воспринимаются лучше). Подвесную систему активно можно применять и в игровой зоне, например, для подвески колец для мячей.

Важную роль играют и два моноблока, расположенных в крайних комплексах экспозиции, которые предназначены для демонстрации кино и видео материалов. Каждый из моноблоков несёт свою смысловую и техническую нагрузку. Один выполняет функцию своеобразного окна во времени, показывая условно живые события из прошлого. Второй моноблок, содержащий записи в основном для детской аудитории,дополнительно оживляет игровую зону. Учитывая многофункциональность моноблоков, их можно применять во время мероприятий, начиная от лекций и экскурсий и заканчивая конференциями.
Отличительная особенность создаваемой экспозиции это сочетание классической модели построения, которая несёт в большей степени информационную нагрузку и имеет строгий принцип расположения объектов по прямым линиям. И современной рассчитанной на визуальное и тактильное восприятие, позволяющее посетителю самостоятельно достраивать увиденное. Кроме этого элементы экспозиции достаточно мобильны, их можно перестраивать в зависимости от задач, которые предполагается решить, от проведения мероприятия с большим числом посетителей, до создания объёмной тематической выставки в пределах экспозиционных площадей с использованием уже имеющегося оборудования.
При определении предметов, которые будет возможно поместить в экспозицию, каждый из комплексов получит конкретизацию. Есть большая доля вероятности, что при сохранении основного комплексного деления будут внесены серьёзные изменения в техническое обеспечение, в зависимости от выставляемых материалов могут быть использованы не стандартные витрины, а, скажем, изготовленные по индивидуальному заказу из современных полимерных материалов. Данный проект скорее общие наброски в отсутствии какой-либо материально-технической и предметной (музейные предметы) основы.
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